

РАБОЧЫЯ І СЯЛЯНЕ
УСІХ КРАЁЎ,
ЗЛУЧАЙЦЕСЯ!

ЧЫРВОНЫ СЬЦЯГ

Няхай жыве злучаная
Беларуская Сацыялістычная
Саветская Рэспубліка!

ОРГАН КАМУНІСТЫЧНАЕ ПАРТЫІ ЗАХОДНЕЙ БЕЛАРУСІ.



649681 АД РЕДАКЦЫІ.

Газета „Чырвоны Сьцяг“ („Красное Знамя“) пачала выдавацца у Вільні у 1920 г. пры Савецкай Уладзе, як орган Камуністычнай Партыі Літвы і Беларусі. Зыходзіла ад акупантаў „Красное Знамя“ выдавалася ў падпольнай друкарні аж да вясны 1923 г. Пры Савецкай Уладзе партыя мела тэхнічныя магчымасці выдаваць свае органы на ўсіх мовах краю. „Красное Знамя“ з’яўлялася тады газетай той часткі працоўных, для якой расейская мова была найбольш зразумелаю. Пасля прыходу акупантаў у 1920 годзе, калі партыя зноў стала працаваць у падполлі і тэхнічныя сродкі былі абмяжованы, — выданне аддзелных органаў на ўсіх мовах краю стала немагчыма. „Красное Знамя“ у працягу падпольнага перыяду выдавалася ізноў у расейскай мове і больш менш задавальняла як партыйныя, так і спачувальчыя камуністычнаму руху працоўныя масы.

Але рэвалюцыйны рух за часы акупацыі вырас і значна пашырыўся сярод працоўных вёскі, дзе ўсе мясцовыя мовы, апрача беларускае, мала зразумелыя. „Красное Знамя“ перастало такім чынам быць органам шырокіх масаў і стала органам нялічнай групы рабочых і сялян, якія умеюць чытаць па расейску.

Прымаючы гэта пад увагу, партыя яшчэ ў пачатку 1923 г. хацела выдаваць свой орган на беларускай мове, на роднай мове беларускай вёскі, а значыцца і тых работнікаў, якія выйшлі з беларускай вёскі і за апошнія часы акупацыі толькі зверху апалчаны.

Але па незалежным ад партыі прычынам — выданне партыйнага органа было немагчымым больш чымсь паўтара гады. Пасля гэтага перарыву „Красное Знамя“ ізноў пачынае выдавацца.

Перадавая „Чырвоны Сьцяг“ у рукі працоўным ужо на мове беларускай, партыя мае пэўную надзею, што рэвалюцыйныя работнікі і сяляне Заходней Беларусі шчыльна злучацца навакол свайго „Чырвонага Сьцягу“, будуць дапамагаць яму матэрыяльна і інфармацыямі аб сваім жыцці і барацьбе з нягоднымі акупантамі і пастараюцца пашырыць „Чырвоны Сьцяг“ ва ўсіх кутках панявольнай Заходней Беларусі.

„Чырвоны Сьцяг“ павінен стаць тым баявым Чырвоным Сьцягам, які злучыць навакол сябе ўсіх прыгнечаных нашага краю і павядзе іх на барацьбу

за знішчэнне буржуазнае улады!

за вызваленне краю ад нягоднае польскае акупацыі!
за злучэнне Заходней Беларусі з Беларускаю Саветскаю Рэспублікаю!

за Усясветны Саюз Сацыялістычных Саветскіх Рэспублік!

Ад Ц.К.К.П.З.Б. і рэвалюцыйных рабочых і сялянаў Заходней Беларусі.

У семую гадавіну Вялікага Кастрычніка Камуністычная Партыя Заходней Беларусі, а з ёю ўсе рэвалюцыйныя рабочыя і сяляне панявольнага нягоднымі акупантамі краю, з цяжкага падполья, з вострага і засьценкаў панскае Польшчы, шлюць свае гарачае прывітанне мільёнам пралетарыяў, сялян і чырвонаармейцаў С.С.С.Р., якія ня толькі патрапілі зрабіць Вялікую Рэвалюцыю Кастрычніка, але й няроўным баю з сусветным ка-

піталам абараніць яе і пабудаваць Вялікі Саюз Сацыялістычных Саветскіх Рэспублік, гэты залог Усясветнае Камуны. З глыбокага падполья мы з радасцю і захапленнем угледземся на творчае эканамічнае і культурнае будаўніцтва Саюзу Сацыялістычных Саветскіх Рэспублік. Пралетарыят на дзеле даказвае, што ён здольны ажыццявіць мэты Вялікага Кастрычніка і пабудаваць новы сьвет.

Рабочыя і сяляне Заходней Беларусі, адарваныя сілаю буржуазіі ад свае рабоча-сялянскае бацькашчыны Б. С. С. Р., — шлюць ёй свае асоблівае братэрскае прывітанне, пэўныя у тым, што ў незабаве з дапамогаю пралетарыяту Польшчы скінем ярмо нягодных акупантаў і гвалтаўнікоў і разам будзем змагацца, разам будзем будаваць Злучаную Саветскую Беларусь.

Чэсьць і слава бязьсмертнаму Леніну, першаму салдату Вялікага Кастрычніка!

Чэсьць і слава многім і многім тысячам пралетарыяў, сялян, чырвонаармейцаў, паўшым у баю з капіталам!

Няхай жыве вызваленне рабочых і сялянаў!

Няхай жыве Вялікі Кастрычнік на ўсім сьвеце!

Цэнтральны Камітэт
Камуністычнай Партыі Заходней Беларусі.

ШТО ДАЛА КАСТРЫЧНИКАВАЯ РЕВАЛЮЦЫЯ ДЛЯ ПРАЦОУНЫХ БЕЛАРУСІ.

Для Беларусі, як старонцы выключна земляробскай, зямельнае пытанне зьяўляецца з прадвеку самай балючай і неадкладнай справай. Царскі ўрад выдзіраў бяднейшае сялянства самым ганебным спосабам, абкладаючы іх непамерна вялікімі падаткамі. Абшарнікі — паны, якія густа расселіся на Беларусі, самапраўна распраўляліся з сялянствам, бо царскія паслугачы патуралі паноў у іх грабежствах. Бедны сяляннін задыхаўся на праспалосіцах ад беззямелья і ад падаткаў. Тысячы сямействаў пакідалі родныя куты і выежджалі ў далёкую Сібір. Поўная руіна і нэндза запанавала па беларускіх вёсках. Сталыпінскія рэформы яшчэ большыя масы абеззямелілі і кінулі ў залежнасць абшарнікаў. Не задаволілі сялян і абцанкі Керанскага. І толькі Кастрычнікавая рэвалюцыя сваім магутным выбухам разьбіла паны эканамічнага занепаду беларускай вёскі. Урэшце дарогія лятункі вясковага гарапашніка зьдзейсніліся. Зямля перайшла ў рукі сялян і прыватная ўласнасць на зямлю скасавана на заўсёды. Ня стала лавукоў — паноў.

У першы чарод атрымалі без выкупу зямлю беззямельныя і малазямельныя сяляне столькі, колькі змогуць самі абрабавць. Здача зямлі ў арэнду, абробка яе пры дапамозе наймітаў, — словам, эксплёатацыя чужога працы ў сялянскай гаспадарцы абвешчана забароненай. Усяго на Беларусі нацыяналіза-

вана 1.960.137 дзясенцін. Надзелены зямлёй 2884 беззямельныя двары і 21932 малазямельныя.

Кастрычнікавая рэвалюцыя перадала ў рукі рабочых і ўсе прамысловыя прадпрыемствы Беларусі. Фабрыканты — эксплёататары, каб магчы жыць, мусяць працаваць пры машыне равам з рабочымі на карысць Савецкай дзяржавы.

Загінулі назаўсёды і страшэнныя падаткі, якія йшлі на роскаш і распусту пануючай багатай класу. Цяпер рабочы і сяляннін праз сваю выбраную ўладу абкладаюць сябе падаткамі, якія ідуць на адбудову працоўнай дзяржавы, на добрабыт яе грамадзян. З паляпшэннем эканомічнага становішча Сав. Беларусі падаткі з кожным годам меншаюць, напрыклад, ужо ў 1924 годзе падаткі з беднякоў зусім не бяруцца.

Лясы, капальні і ўсе багацці зямлі пераходзяць на ўладанне рабоча-сялянскага ўраду для задавальнення патреб працоўным.

Пасля Кастрычнікавай рэвалюцыі працоўны Беларусі вызваліўся ня толькі з пад уціску пана-абшарніка і фабрыканта, але дабіўся вызвалення з пад панскай чужакай культуры, вышаў з векавечнай цёмры і стаў тварыць родную беларускую культуру на рабоча-клясовым грунце. За гэты кароткі час Савецкая ўлада здала ўжо даць Беларусі некулькі вышэйшых школ, як Беларускі Дзяржаўны Універсітэт, Сельска-гаспадарчы Інстытут, Пэдагагічны Інсты-

тут. Цэлая сэтка тэхнікумаў, тысячы беларускіх пачатковых школ і курсаў для дарослых густа пакрываюць увесь абшар Усходняй Беларусі. Зьявіўся цэлы рад навукова-мастацкіх устаноў, як Інстытут Беларускай Культуры, Дзяржаўная і Універсітэцкая Бібліятэка, Дзяржаўны Архіў, Музей, Тэатр і розныя навуковыя Т-вы. Выдаюцца ў беларускай мове газеты, часопісы, кнігі, ноты і г. д.

Кастрычнікавая рэвалюцыя вырашыла набалеушае нацыянальнае пытанне, паставіўшы нацыянальнае адраджэнне не як мэту, а як сродства да здабыцця ўсясьветнага добрабыту працоўных. Усе народы, якія жылі ў б. Расіі ў стрнай ненавісці адзін да другога, цяпер будуць сваю долю ў дружным супрацоўніцтве — адзін за ўсіх і ўсе за аднаго. Тое самое ў Сав. Беларусі. Палякі, жыды і расейцы маюць роўныя правы з беларусамі, маюць свае школы, газеты і гэтак далей. Такім чынам беларуская нацыя хоць і зьяўляецца дзяржаўнай, аднак не будзе сваёй волі на крыўдзе другіх нацый, як гэта робіць белалпольскі ўрад, а наадварот, наша воля прыносіць волю і тым, хто з намі жывець.

Пасля Кастрычнікавай рэвалюцыі краем стаў упраўляць і выдаваць законы Усебеларускі Зьезд Саветаў, які выдзеліў з сябе Выканаўчы Камітэт. Для праведзення ў жыццё пастановаў Зьезду назначыў Савет Народных Камісараў, які адпаведны за сваю працу перад усім працоўным народам Беларусі. Усе гэтыя дзяржаўныя установы перавыбіраюцца. Старшынёй Выканаўчага Камітэту ўжо колькі гадоў падрод перавыбіраецца А. Чарвякоў, які паходзіць з малазямельных сялян Чэрвенскага павету з Меншчыны. Такім чынам рабочы і сяляннін выбірае, упраўляе і судзіць, ён сам сабе гаспадар і каваль сваёй долі.

Толькі Кастрычнікавая рэвалюцыя змагла пераардаціць рабочага-найміта, сялянна-раба ў ўвольных тварцоў новага жыцця, у волатаў працы, якія мазалястай рукою рашуча паварачваюць кола гісторыі ў бок камунізму.

БАРАЦЬБА ЗА ВЯЛІКІ КАСТРЫЧНИК НА БЕЛАРУСІ.

1. Пераварот у Ленінградзе.

Сем гадоў таму назад, па старому стылю 25 кастрычніка, пачалася Вялікая Пралетарская Рэвалюцыя.

Пад кіраўніцтвам большавікоў і іх бязьсмертнага правадыра Леніна паўстаў рабочы Ленінград. Нядоўга трываў бой. Адным махам, адным сьмелым ударам рабочыя, матросы і рэвалюцыйныя сяляне скінулі буржуазны ўрад Керэнскага. Сам Керэнскі ўцёк. Другі Усерасейскі З’езд рабочых, салдацкіх і сялянскіх дэпутатаў, які сабраўся ў гэты час у Ленінградзе, зацьвердзіў Вялікі Пераварот і аб’явіў уладу Савету. Пабэда ў сталіцы акрыліла энтузіязмам працоўныя масы. За Ленінградам — Масква, Харкаў, Урал, уся Расея. Усюды агенты буржуазнага кадэцка-эсэраўска-меншавіцкага ўраду былі скінуты. Усюды з вялікім пад’ёмам рэвалюцыйнай энэргіі, з боем падымаліся чырвоныя сьцягі Савету.

Пабеданосная рэвалюцыя, як віхор, крышыла і ламала стары сьвет.

2. Пераварот у Менску і на Беларусі.

На Беларусі Вялікі Кастрычнік пачаўся ў абставінах фронту. Асяродкам рэвалюцыі тут з’яўляецца Менскі Гарадскі Сазет. Большасць сяброў яго — большавікі (184 дэпутаты з 337). Ініцыятыўу рэвалюцыі ён бярэ ў свае рукі. Ужо 25 кастрычніка Менскі Савет атрымаў радыётэлеграму з Ленінграду № 1. Там сказана, што пераварот адбыўся і даецца загад ня пускаць з фронту ненадзейных вайсковых групаў.

Менскі Савет з свайго боку выдае прыказ № 1, які абвешчае ўладу Савету. Каб пашырыць уладу Савету на ўсю Беларусь, 26 кастрычніка Менскі Савет арганізуе ваенна-рэвалюцыйны камітэт Заходней Вобласці.

27 кастрычніка прыхільнікі Керэнскага думаюць абараняцца. Арганізуецца так званы „Комітэт Заціты Родны і Рэвалюцый“.

„Але работніцкія, салдацкія і сялянскія масы за Саветы!“

Ужо ў ноч з 1-га на 2-е лістапада большавіцкі бранявік прымушае камітэт абароны і фантовы камітэт бяз бою здацца.

Так адбыўся пераварот у Менску і ў той частцы Беларусі, якая знаходзілася на усход ад фронту. 19 і 20 лістапада тры з’езды: а) рабочых і салдацкіх дэпутатаў Менску, в) сялянскіх дэпутатаў і с) фантовы з’езд разам выбіраюць першую краевую ўладу — Выканаўчы Камітэт Савету рабочых, салдацкіх і сялянскіх дэпутатаў Заходней Вобласці, або каратка „Аблскамзап.“

3. Гібельныя памылкі.

У часы Вялікага Кастрычніка беларуская нацыянальна-рэвалюцыйная думка аказалася не падрыхтаванаю да вялікіх падзей. Выхаваная на ідэях дэмакратызму, блізка да эсэраўства і меншавізму, у рашучы час рэвалюцыі яна не зразумела свае задачы і нарабіла шмат гібельных памылак у сваёй тактыцы.

Замест таго, каб моцна звязаць свой лёс з рэвалюцыйным пралетарыятам і більшевизмам, яна хістаецца па права і на лева, аглядаецца назад, ня мае выразнага шляху.

Вялікая Беларуска Рэда, зложаная са ўсіх беларускіх арганізацыяў, як Беларуска Сацыялістыч-

ная Грамада, Беларуска Вайсковая Рада, Рада Беларускіх арганізацыяў і партый, выявіла памылковую тактыку ўжо ў першыя дні Кастрычнікавай Рэвалюцыі.

Яна стаіць на грунце адзінага нацыянальнага фронту. У самы разгар барацьбы паміж Менскім Гарадскім Саветам і Керансчынаю, яна хоча заняць асобную пазыцыю. 27 кастрычніка Вялікая Беларуска Рэда выдае сваю „грамату да беларускага народу“. Грамата паіроўна да „ўсіх жывых сілаў Бацькашчыны“ і кліча адкінуць ад сябе „сеючыя нязгору поклічы“ і быць „асьцярожнымі“ ў сваіх дзехах. Зразумелая рэч, што такая „асьцярожнасць“ не магла прывясьці да добра.

І калі 14 сьнежня 1917 г. у Менску сабраўся Усебеларускі З’езд, сійжаны Радаю з дазволу Цэнтральнага Савецкага ўраду і пры яго матэрыяльнай дапамозе, калі гэты кангрэс у складзе 1872 дэлегатаў пад уплывам беларускіх сацыял-эгоднікаў прыняў вельмі „асьцярожную“ рэзалюцыю, у якой прыняццова прымаецца не Савецкі строй, а рэспубліканска-дэмакратычны, і адначасна з гэтым ухваліўся да ўтварыць „часовы“ выканаўчы орган у асобе „Усебеларускага Савету Сялянскіх, Салдацкіх і Рабочых дэпутатаў“, — то зразумелая рэч, што гордая пралетарская рэвалюцыя не магла сьцярапець такое „асьцярожнасць“. З’езд быў прызнаны контрэвалюцыйным. У ноч на 18-е сьнежня яго разгнаў сілаю аблскамзап.

Вікі гэтае памылкі былі аграмадныя. Рэвалюцыйная ўлада пачала рашучую барацьбу з беларускімі нацыянальнымі арганізацыямі, якія прымалі ўдзел у З’ездзе. Яны схаваліся ў падполлі і зрабіліся яна варажымі да Савецкае Улады. Вырашэнне нацыянальнага пытаньня такім чынам часова адрываецца ад сацыяльнае рэвалюцыі.

КАСТРЫЧКАВАЯ РЭВАЛЮЦЫЯ—ЛЕНІНІЗМ.

„Пралетарыі усіх краёў, злучайцеся! Вызваленне рабочых ёсць справа іх саміх!“ — Такія клічы кінуў на увес’ сьвет вялікі вяшчун сацыялізму і магільшчык буржуазнага грамадзянства — К. Маркс.

Гэтыя клічы красаваліся на чырвоных сьцягах другой у Расеі рэвалюцыі у лютым м-цы 1917 г. Пад гэтыя сьцягі прыбывала што раз больш і што раз шчыльнейшыя рады працоўнай масы. Гучным поступам ішла рэвалюцыя да дыктатуры пралетарыята.

Няўраўныты царызм, але буржуазія дыхае і ня дрэмля. Прадчуваючы сьваго пагібель, яна мабілізуецца і прылашчывае сацыялістам уладу. Князь Львоў, кадэт Мілюкоў, эсэр „глаўна-угаварываючы“ Керэнскі стварылі т. наз. коаліцыйны урад і, каб спыніць і аслабіць уздым рэвалюцыйных сіл, сталі далей вясці крывавае імперыялістычную бойню, заведваючы царом.

Да гэтай чорнай хаурузіі сталі зьлетацца белыя генералы, каб іслай умацаваць буржуазную уладу.

Пралетарыят у небясьпецы, схінаюцца чырвоныя сьцягі з рэвалюцыйнымі клічамі.

Але іх залезнай рукой і рашучай воляй падтрымлівае вялікі рэвалюцыянер Ленін.

Вагністым словам распяляе ён вулкан рэвалюцыі.

Рабочая кляса даб’ецца паводы праз узброенае паўстаньне супроць палітычнага панаваньня капіталу.

Дыктатура пралетарыяту замацуе рабоча-сялянскую уладу, а саветы—гэта гістарычна неабходныя органы дыктатуры рабочых і сялян.

Шлях да сусьветнай Камуны ляжыць праз сусьветную сацыялістычную рэвалюцыю, якую падмае зьязленая арганізацыя Камуністычнае Партыі.

Камуністычная Партыя ёсць авангард рабочае клясы.

Гэтыя прарочыя словы Леніна гучэлі гарачым заклікам сярод рабочых і сялян.

Г вось загрымелі падзеі Вялікага Кастрычніка, як уступ і пачатак да сусьветнай рэвалюцыі.

Мазалісты кулак бахнуў на гнязьдзе гругану працоўнай кля-

сы, даючы усю буржуазную хэуру. Тагды першы раз у сусьветнай гісторыі прыгнечаная кляса рабочых і сялян вышла на поле крывавай барацьбы і перамагла. Пралетарыят, сяляннін, бедняк і нявольніцарскіх калені—першы раз усе грамадой пачулі магутнасьць сваёй уласнай сілы, пачулі сябе гаспадарамі новага жыцця і пераканаліся, што могуць перамагчы ворага і будаваць гаспадарства працы.

Гэтая клясавая сьвядомасьць выказалася і загартавалася у пабеднай Кастрычнікавай рэвалюцыі.

Багатай спадчынай Вялікага Кастрычніка зьяўляецца Саюз Сав. Соц. Рэспублік, як невычэрпная крыніца рэвалюцыйнага патокі на увес’ сьвет.

Камуністычны Інтэрнацыянал ёсць спелы плод Кастрычнікавай рэвалюцыі, ён стаіць на чале працоўных гушчаў усяго сьвету і кіруе іх барацьбой за канчатковую перамогу камунізму.

Кастрычнікавая рэвалюцыя гэта ёсць ланізм, а ланізм гэта вучэньне Маркса удзейнасьці, зрэалізаваньне яго рэвалюцыйных клічаў.

Нашае заданьне споўніць заветы Леніна, ажыццёвіць, здзейсніць ланізм, пашырыць Кастрычнікавую рэвалюцыю, перанясьці яе ў Зах. Беларусь, у Польшчу.

На бок аportunістычных хістаньні і мляукасьці!

Шчыльнай партыйнай рады. Усе рэвалюцыйныя сілы павінны зьнітавацца залезнай дысцыплінай нашай партыі і з боем ісьці да дыктатуры пралетарыяту.

Рэвалюцыйны настрой беларускай вёскі пераганяе нашу тактыку і ідзе міма нас, дык не спыняць баявы наступ, а трэба стаць на яго чале.

Ісьці толькі з масамі, бачыць і адчуваць, якімі шляхамі бягуць думкі яе, якая воля гэтай масы і змагацца дзеля гэтай масы

Зах. Беларусь павінна стаць такім аванпостам рэвалюцыі для праіражуленай Эўропы, якім зьяўляецца цяпер Усх. Беларусь.

Не згодай з сацыял-здраднікамі, не праз паслоў у Польскім Сойме даб’ёмся зямлі і волі, а праз грамадзянскую вайну і сацыялістычную рэвалюцыю.

НАША ТАКТЫКА У СУЧАСНЫ МОМАНТ.

Арганізацыі з месца часцей і часцей паведамляюць нас, што напор мас да збройнага выступленьня супроць улады абшарнікаў і буржуазіі польскай мацнее, што паўстаньне лічыцца за адну бадай неабходную форму барацьбы з акку-

пантамі. Дзейнасьць байкоту, выступленьне партызанскіх аддзелаў на абшарах Зах. Беларусі сьведчуць, што настрой беларускай вёскі шукае сабе выхаду. Треба вырашыць пытаньне: ці збройнае выступленьне на Беларусі ёсць у сучасны

момант адзінай і самай неабходнай патрэбай, ці ўрэшце маючы на увазе агульнае становішча як у Польшчы, так і ў міжнародным маштабе, трэба дапасоваць іншую тактыку для выкарыстаньня рэвалюцыйнай энергіі ў іншай форме.

Збройнае выступленьне супроць улады, супроць капіталістычнага ладу трэба уважаць за спосаб, які павінен даць рашучы сьмяротны удар.

Разглядаючы міжнароднае і унутранае становішча Польшчы, павінны прызнаць, што час паўстаньня яшчэ не насыпеу.

Павінны адзначыць, што узброенае сялянскае паўстаньне ў Зах. Беларусі ў гэты момант ня можа быць выйграны, яно будзе затоплена ў моры сялянскай крыві, мы загубім найбольш рэвалюцыйныя сілы вёскі, і іх ня будзе ў барацьбе ў належны час, калі польскі пралетарыят і сяляннін рука аб руку з пад’ярэмнымі народамі дасць рашучы бой капіталістам і абшарнікам, калі рэвалюцыя будзе руйнаваць польскую вастрогі.

Што ж мы павінны рабіць?

Трэба выховаць масы, трэба закаліць, загартваць рэвалюцыйныя кадры, трэба добра падрыхтавацца да рашучых рэвалюцыйных баёў.

Наша праца павінна ісьці ў двух напрамках. Найперш мы павінны стварыць моцную і дысцыплінаваную партыйную арганізацыю. Мы павінны дабіцца таго, каб у кожнай вёсцы была камуністычная ячэйка, каб у кожнай вёсцы сяляннін беларускі рыхтаваўся да барацьбы з панскаю акупанскай уладай. Мы павінны выховаць і усьведамляць працоўныя беларускія масы так, каб ні водзілі здраднік з П. П. С., або „Вызваленьня“, або ж „Грамадскага Голасу“ ня мог мець грунту на вёсцы, каб працоўныя масы ведалі, што толькі злучэньне з Беларускаю Савецкаю Рэспублікаю можа задаволіць імкненьня беларускага народу, што гэтага можна дабіцца толькі ў салідарнай барацьбе і саюзе з пралетарыятам польскім проці агульнага ворага — буржуазіі польскае і абшарнікаў.

Апрача гэтае працы—замацаваньня партыйнае арганізацыі і усьведамленьня працоўных масаў беларускіх—партыя павінна ўжо цяпер, ужо сьгодні вясці барацьбу з уладаю акупантаў, барацьбу інтэрэсы працоўнага народу. Партыя наша ўжо ў ліпню (юле) выкінула лезунгі: Перадачы усяе зямлі сялянам бяз выкупу, байкоту падаткаў, адміністрацыі і асаднікаў, байкоту польскае клерыкальнае школы,

барацьбы за беларускую школу і за правы беларускае мовы, якая павінна быць дэяржаўнаю на Беларусі.

Не плаціць ні аднаго гроша уладзе акупантаў!

На утрыманьне паліцыі, шпікоў, акупацыйнай адміністрацыі, на гэты апарат акупацыі і ўціску клясавога і нацыянальнага — не павінен быць ужыты ні адзін цяжкаю працаю здабыты грош беларускага сялянніна.

Не даваць рэквізаваць свае худобы і сялянскага інвентару. Хаваць усё гэта, калі паліцыя захоча забраць. Няхай улада акупанскага спаткае як найбольш перашкодаю пры здзіраньню грабежніцкіх падаткаў. Няхай салдат польскі, які ёсць так сама сяляннін, або работнікам, пабачыць, што увесь народ беларускі паўстае проці панскіх гвалтаў. А калі аграбляць сялянскае дабро—няхай ні хто не купляе яго з таргоў. Кожны, хто памагае здзіраць падаткі—здройца і вораг.

Асаднікам, паліцыянтам, шпікам, чыноўнікам польскім, каторыя сярод вас адыгрываюць ролю абаронцаў паноў і акупантаў—ненавісьць і байкот!

Ні дапамогі, ні услуг, ні інфармацыі. Перашкоды, байкот нягодным ворагам, сталая, упартая, штодзённая барацьба з імі. У гэтай самаабароне павінны прыняць удзел мільённыя масы працоўнага люду.

Калі пад гэтымі лезунгамі патрапім усьведоміць, зарганізаваць, загартваць сялянскія масы, калі барацьбою сваёю дэмаралізуем апарат акупацыі, калі адначасна з гэтым у Польшчы пашырацца і расьці будзе рэвалюцыйны рух рабочых і сялянства,—тады ад абароны перойдзем да нападу на акупантаў. Тагды паўстанем усе за уладу працоўных, за зямлю і вольнасьць.

ЛЕНІН.

Ленін бацька усіх працоўных. Ленін наш чырвоны Спас. Ленін правадыр галоўны. Ленін даў зямлю для нас.

Ленін выпалоў зямельку, Бы той рупны гаспадар, З таго зелья удаленька, Жыў якімі пан ды цар.

Ленін сеў і працавіты Слоў мужычэй беднаты — Праца усходзе пладавіта Нявычайнай пекнаты.

Ленін выпалоў аруды Усяго сьвету бедокаў. Разагнаў сьвятых і цуды Аман ім на век вякоў.

Ленін дуж, бо разам з намі; Мы шчаслівы разам з ім. Уладу ў сьвеце возьмем самі. Хто нічым быў, стане усім.

ДА АКРУЖНЫХ КАМІТЭТАУ КАМУНІСТЫЧНАЙ ПАРТЫІ ЗАХОДНЕЙ БЕЛАРУСІ.

Прапануецца усім Камітэтам правясьці энэргічную кампанію на карысьць палітычных арыштаваных. Формы кампаніі, у залежнасьці ад мейсцовых варункаў, павінны быць стала абгавораны на Камітэтах. Адпаведная літэратура ў мовах беларускай, польскай жыдоўскай і расейскай, пашырана.

Кампанія павінна абняць:

а) Пратэст проці белага тэрору — за вызваленьне палітычных арыштаваных (пашырыць партыйныя адозвы, арганізаваць сходы і мітынгі і правясьці адпаведныя рэзалюцыі, падняць штандары з лезунгамі, напісаць лезунгі на мурах і сьценах і г. д.).

в) Дапамога палітычным арыштаваным (треба арганізаваць збор ахвяраў грашмыа, а на вёсцы натурою для арыштаваных таварышаў, гніюшчых ад голаду і холаду ў вастрогах буржуазіі).

Кампанія павінна быць праведзена усюды праз партыйныя арганізацыі. Кампанія павінна узварушыць ня толькі сяброў партыі і спачуваючых, але і найшырэйшыя працоўныя масы. Кожную хвіліну помніць трэба лепшых сяноў рабочай клясы і працоўнага сялянства, кінутых за краты буржуазіі. Павінны змагацца за іх вызваленьне. Павінны дапамагаць ім і іх сям’ям.

Ц. К. К. П. З. Б.

СЯБРОУСКАЯ СКЛАДКА (ЧЛЕНСКИЙ ВЗНОС) ПАРТЫІНЫ АБАВАЗАК КОЖНАГА КАМУНІСТА!

Правакатар Герцык.

Радзіўся ў 1903 г. Рост сярэдні. Воласы кудравыя блёндын. Твар авальны. Нос сярэдні. Вучыўся ў жыдоўскай рэальнай гімназіі, адкуль быў выключаны ў 1923 г. Працаваў у 1921 г. у цензуры прасовай. Сын заможных бацькоў, спульнікаў акцыйнай фірмы „Торф“. Уступіў у Саюз Камуністычнай Моладзі ў пачатку 1924 г. Працаваў у аддзеле вучнёўскім.

Перад першым матам выказаў пажаданьне быць штандаровым моладзі ў часе паходу.

Быў так сама сябром прэфэса саюзу працоўнікоў гандлёвых і бюровых, як працоўнік у фірме бацька. Як удалося даведацца, Герцык з’яўляецца агентам дэфензывы. З прычыны гэтае Герцык аб’яўляецца правакатарам.

Ад яго: Вільня, Пільсудскага № 4.

Работнікі і сяляне!

Чытайце і пашырайце сваю газэту „Чырвоны Сьцяг“.

Хто вінават у гэтым?

Безумоўна тья беларускія палітычныя сацыял-угадоўскія групіроўкі, якія кіравалі кангрэсам і якія сваё вузка-нацыянальны інтарэсы паставілі вышэй агульных інтарэсаў Вялікай рэвалюцыі.

На Усебеларускім Кангрэсе востра адчувалася адсутнасьць Ленінградскіх беларусаў — бальшавікаў, якія спазьніліся на Кангрэс і такім чынам не змаглі зрабіць на яго уплыў і павясьці па правільнаму рэвалюцыйнаму шляху...

4. Нямецкая акупацыя і авантуры беларускіх сацыял-згоднікаў (25. II—18 г.—12. XII—1918 г.)

Руская армія расхадзілася з фронту. Перэгаворы ў Берасьці аб міру йшлі няудала. Нарэшце кайзераўская армія перайшла ў наступленьне. У ноч на 19 лютага 1918 г. Савецкая улада пакінула Менск. Пачынаецца нямецкая акупацыя Беларусі, а разам з ёю пачынаюцца і авантуры беларускіх сацыял-угадоўцаў. Ня маючы фактычнай моцы і уплыву сярод працоўных масаў, „беларускі урад“ існуе як палітычная фікцыя. 9-га сакавіка ён абвешчае Беларускаю Народную Рэспубліку. Назначаюцца „міністры“, якія вядуць адкрытую здрадніцкую палітыку ў адносінах да стогнучых пад ярмом акупантаў беларускіх працоўных масаў. Сувязь з Савецкаю Расеяй афіцыйна яшчэ не парвана, але яна слабее з кожным днём. Дробна-буржуазны мяшчанскі нацыяналізм ня хоча і ня можа па сутнасьці сваёй мець сувязь з гаспадарствам дыктатуры рэвалюцыйнага пралетарыяту. З’яўляецца на сцэну Віленская Беларуска Рода, якая хоча саўсім адарваць Беларусь ад Усходніх рэвалюцыйных уплываў.

Думкі аб „незалежнасьці“ ад Рэвалюцыйнай Расеі не давалі спаць і менскім мяшчанскім беларускім колам. Гэтыя думкі пастаўлены былі на пасяджэньні Рады ў ноч на 25 сакавіка 1918 году. На гэтым пасяджэньні большасьцю некалькіх галасоў Рада прыняла рашэньне аб абвешчэньні Б. Н. Р. „незалежнаю“ дзяржаўнаю...

Пачынаецца сьвістатляска сацыял-угадоўцаў. Зрабіўшы першы крок „незалежнасьці“, трэба ісьці да канца ў пяты рэакцыі. 25 красавіка Радаю Б. Н. Р. на закрытым пасяджэньні большасьцю галасоў, пры удзеле нават сацыялістаў, прымаецца цікавая тэлеграма на імя кайзера Вільгельма. Тэлеграма казалася: „Рада Б. Н. Р., як абраная прадстаўніца беларускага народу, зьвертаецца да Вашай Імператарскай Вялікасьці са словамі найглыбейшае падажкі за асвабоджэньне Беларусі нямецкімі вайскамі з цяжкага ўціску чужога пануючага зьдзеку і анархіі... Толькі пад абаронаю Германскай Імпэрыі бачыць край сваю добрую долю ў будучыні“...

Далей ісьці некуды. І гэта рабілася ў той час, як нага нямецкага акупанта тапала край, рабавала яго і гвалтавала працоўныя масы.

5. Заснаваньне Б. С. С. Р.

У той час, як сацыял-здраднікі пісалі тэлеграмы кайзеру Вільгельму—на усходзе беларускі нацыянальна-рэвалюцыйны рух, навуцаны памылкамі 1917 г., — ідзе другім шляхам.

Навакол Ленінградскай групы беларускіх сацыял-дэмакратаў (бальшавікоў) і левага крыла Бел. Сац. Грамады згуртаваліся там прыхільнікі будучай рабоча-сялянскай Савецкай Беларусі.

І калі рэвалюцыя ў Нямецчыне скідае ў ліста-

падзе 1918 г. Вільгельма, — разам з нямецкаю акупацыяй Беларусі падае і Рада Б. Н. Р., думаюшая ў свой час на яго абперціся. Чырвоная армія займаецца паступова Беларусь і 12 сьнежня 1918 г. чырвоныя сьцягі Вялікага Кастрычніка ізноў узняліся над Менскам, які робіцца цэнтрам будаўніцтва новага жыцця на заморнай акупантамі зямлі, становіцца цэнтрам Беларускай Савецкай Рэспублікі...

1-га студзеня ў Смаленску адбылася урачыстае абвешчэньне Б. С. С. Р. Утвораны часовы работніцка-сялянскі Урад, на чале якога стаў беларускі рабочы—гарбар Зьмітро Жылуновіч.

2-га студзеня часовы рэвалюцыйны Урад выдае маніфэст да рабочых, беднага сялянства і чырвонаармейцаў Беларусі. Зьмест яго такі: Вялікая Кастрычнікавая рэвалюцыя ў Расеі вызваліла рабочых і сялян, гэтых запраўдных гаспадароў жыцця. Ідзе шчасная пара і для працоўных масаў Беларусі, якія „паміж народамі Расеі, Літвы, Украіны і Латвіі ад сьгоднішняга дня становяцца вольнымі і паўнапраўнымі гаспадарамі вольнай, незалежнай Беларускае Савецкае Рэспублікі“.

Улада акупантаў ад гэтага часу лічыцца скасаванаю, яе забіраюць у свае рукі Саветы. Беларуска рада з яе народнымі „міністрамі“ абвешчаецца безабароннаю законамі. Працоўныя масы усіх нацыянальнасьцяў карыстаюцца роўнымі правамі. Уся зямля памешчыкаў, манастыроў, царквоў, касьцёлаў з усім жывым і мёртвым інвентаром, а так сама ўсе лясы, воды і нутры зямлі становяцца дастаткам працоўнага народу Беларусі...

Уводзіцца 8 гадзін працы ў дзень. Урад даруе Чырвонай арміі, рабочым і сялянам Беларусі абарону завабаву сацыяльнае рэвалюцыі.